

今日关注

合肥市庐阳区：“一园一案”实现“延时托幼”全覆盖

日前，安徽省出台10项“暖民心行动”方案，“安心托幼”位列其中。作为全省教育强区、学前教育先进区，合肥市庐阳区近年来以创建全国学前教育普及普惠区为契机，优化幼儿园布局、补齐配全托位，将优质学前资源向0~3岁早教领域延伸，努力让群众“托”得放心、暖心、安心。

今年以来，该区坚持以创建全国学前教育普及普惠区为契机，持续将优质学前资源向0~3岁托育延伸，打造安心托幼品牌。政企融合，在全省首开“政府国企管理+教育行业指导”公办性质幼儿园办园新模式。高起点建设6所幼儿园，新增学位2340个，让更多家庭、幼儿享受到普及普惠优质安全的学前教育。公、民办结合，依托区卫健委和专业机构，举办公办独立大型托育机构，完成15所公、民办幼儿园延伸托班，举办5所社会托育机构，增加托位1178个。部门联合，幼儿园根据现有资源和家长需求，“一园一案”制订实施延时服务，实现园所全覆盖。目前，全区学前教育公办率、普惠率分别提升至56.67%、93.88%，推动“幼有所育”全面迈向“幼有优育”，让更多幼儿享受到普及普惠优质安全的托幼教育。

下一步，该区将突出政府主导，科学规划布局，积极新建、改扩建托育服务机构，规范公民办托育机构运行管理，加快构建多元化、多样化、覆盖城乡的婴幼儿照护服务体系，以实际行动回应群众“想的事”“盼的事”，让“安心托幼”成为区域“民生版图”的亮丽风景。

合肥市长江路幼儿园教育集团

研究“儿童混龄”让“托幼”更到位

看绘本、捏黏土、才艺秀、扔飞盘……虽然已是幼儿园放学时间，合肥市长江路幼儿园里却充满着欢声笑语。原来，为贯彻落实《关于做好幼儿园延时服务工作的通知》文件精神，着力解决家长“接娃难”问题，合肥市长江路幼儿园教育集团各园在集团党支部书记、总园长王俐的带领下，积极进行各项部署工作，自10月9日起，全面推进了幼儿园的延时班工作。

宣传到位 让家长知晓

据集团工会副主席洪蕾介绍，自幼儿园接到延时托管的通知以来，就第一时间让每一位家长了解“安心托幼”的相关工作。“集团通过微信公众号、家园联系栏、QQ群、微信群、发放致家长一封信等形式大力宣传‘安心托幼’行动，让‘安心托幼’家喻户晓，从而使其‘托’得放心、暖心、安心。”洪蕾在采访中说。

对于双职工家庭来说，按时接娃一直是很多家长的苦恼。“幼儿园的延时班，对我们来说真是‘雪中送炭’，在了解了相关政策后，我们立即就给孩子报了名。”中（2）班吕阳家长说。总园小（3）班张竞琛的家长也开心地说：“幼儿园的延时课服务，对于我们这种双职工家庭来说可算是‘及时雨’，希望这项政策能够一直延续下去。”

召开会议 细致部署工作

除了宣传到位，各园针对“安心托幼”工作召开了各类专题会议，还成立了以园长为组长的“安心托幼”领导小组。结合园所实际情况，总园长王俐多次强调：“延时班活动安排要确保做到‘五位一体’，所有当日值班人员必须全力保障幼儿安全并协助教师组织幼儿各项活动。活动内容应根据孩子的年龄发展特点和兴趣要求，开展形式多样、内容丰富、动静交替的活动，让‘幼有所育’不仅成为惠民常态，更让延时班的孩子个性发展、快乐成长。”

目前，总园的延时班共有17个幼儿，实行了大中小儿童混龄模式，每天四点半值班教师带领幼儿们已开展了很多大带小儿童混龄的特色活动、区域游戏、户外游戏等。

幼儿开心 家长放心

每天下午四点半，在老师的带领下，幼儿们会进行绘本学习、音乐游戏、创意美术、劳动实践、经典诵读等延时活动。快乐时光转瞬即逝，转眼又到了离园的时间。“为确保每一位幼儿的安全离园，我们要求家长每天签署离园表，在延时班老师的组织下，幼儿们依依不舍地回了家，家长们的脸上也露出了满意和欣慰的微笑。”办公室主任余璐这样介绍幼儿们离园的情形。

“还担心孩子去了陌生的班级会不适应，看到孩子们这么开心，我们就放心啦！”总园小（2）班周宗堂妈妈这样说。总园大（2）班谢子妍妈妈也感触颇深：“过去四点多放学，我们要上班来不及接孩子，只能让姑姑接回家看电视。孩子在幼儿园不仅安全，更能玩有所获，切实解决了我们家长的后顾之忧。”

“幼有善育”事关千家万户和祖国未来。总园长王俐相信，通过长幼集团上下的积极探索和不懈努力，长江路幼儿园的延时班活动将更加精彩、更加丰富，真正实现用教育温度解决家长后顾之忧。

延时班工作推进会

教师在指导延时班的幼儿进行手工创作

特色户外延时活动

合肥市大西门幼儿园教育集团

“五定”让家长对“托幼”更安心

“我和孩子爸爸上班在不同的区域，家里老人身体又不好，园所的延时课真是给我们解决了大问题！再也不用每天头疼请假接孩子了。”合肥市大西门幼儿园教育集团森林城分园大（6）班郑一鸣妈妈说道。

“延时课上，老师带领小朋友们一起读绘本、做游戏、唱儿歌、画画儿，寓教于乐，不仅丰富了孩子的课余时间，更是给我们这样的双职工家庭的家长减轻了大负担。”对此，该园中（3）班邵烁澄同学的妈妈也有同样的感慨。

下午五点，已过幼儿园正常的放学时间，走进森林城分园，一楼的两间教室里却传来了孩子们的欢声笑语。来自不同年级和班级的幼儿和教师们，正沉浸在延时托管的快乐时光里。

对此，集团党支部书记、总园长张秀兰介绍道，“结合总园以及各分园实际情况，各园所自10月9日开始全面实行了课后延时服务工作。该服务均以家长自愿报名、幼儿自主参加为前提，坚持公益性、非营利性原则，并在以看管照顾为主的基础性服务上积极创新延时托管服务内容，开展了形式多样的素质扩展活动，全力满足幼儿的个性化需求，并制订“五定”方案，让家长对“托幼”更安心。

统筹研学齐响应

为全面推进幼儿园延时服务制度化、规范化、常态化，在张秀兰的带领下，大西门幼教集团各园均以孩子视角“一园一案”原则制订了延时服务具体实施计划。

为了让延时班的幼儿们感受到延时服务也同样快乐，教师们集思广益、群策群力，利用教研契机研讨制订了具体实施方案，遵循教育规律和幼儿成长规律，通过设置适宜的课程内容，提供适合幼儿身心发展的游戏活动，缓解家长“接娃难”的问题，让“幼有所托”成为惠民常态，更让“安心托幼”真正温暖家长心田。

线上、线下齐宣传

为了让延时服务惠及更多有切实需要的家庭，各园所充分利用线上、线下双面宣传模式，让延时服务“万家晓”。

线上，教师们利用园公众号、网站、班级群等方式进行大力宣传，本着家长自愿的原则，积极宣传延时服务相关文件精神，及时在家长中做好摸底统计，将有切实需求延时服务的家庭做好登记，并根据托幼人数开设相应延时班，按照标准配备班级教师、行政值班教师对延时班进行管理服务。线下，教师们发放《致家长一封信》，面对面地向家长普及延时服务内容。

安全屏障齐筑牢

延时服务过程中幼儿们的安全问题以及延时服务后家长接送等安全问题无疑是工作的重点。

为全面保障延时服务安全有序地开展，张秀兰要求各园所每天做好活动室的卫生与消毒工作，严格落实各项疫情防控措施，实行每日测温与登记制度，及时关注幼儿身体状况。

同时，幼儿园统筹安排，做到“五定”，即定方案、定内容、定时间、定班级、定教师。做好安全宣传工作，强化安全责任，加强离园的接送制度，实行每日签字、核实、离园的安全机制，切实为幼儿的健康和生命安全筑牢屏障。

缤纷活动齐上阵

在总园的带领下，集团各分园也均以延时服务课程以《3-6岁儿童学习与发展指南》为指导，围绕健康、语言、社会、科学、艺术五大领域，根据幼儿的年龄发展特点和兴趣要求，有计划地开展形式多样、内容丰富的延时活动。寓教于乐，帮助幼儿多感官、多渠道的学习和感受，既解决家长的难题，又丰富幼儿们的幼儿园生活，让延时服务有趣味、有品质。

张秀兰说道，接下来，园所将进一步完善“安心托幼”长效机制，把“办家长满意的幼儿教育”落到实处，进一步丰富“安心托幼”内容，让每个小朋友都能快乐生活、健康成长。

户外滚轮胎游戏

特色延时服务课程

本版稿件由吴琼

黄世凤

任琨

洪蕾

孔丽丽综合整理

第2页